
4上第2 章經濟問題與經濟活動

1



4上第2 章經濟問題與經濟活動

經濟問題與經濟活動

2

2.1 三個基本經濟問題

2.2 競爭與歧視

2.3 循環流程模型

2.4 現在消費與將來消費的選擇



4上第2 章經濟問題與經濟活動

2.1 三個基本經濟問題

一、甚麼是基本經濟問題?

 生產甚麼?

 怎樣生產?

 為誰生產?
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一、甚麼是基本經濟問題

1. 生產甚麼?

2. 怎樣生產?

3. 為誰生產?
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 選擇生產的物品的種類及數量

 選擇物品的生產方法

 選擇物品的分配準則，決定每個人可以分
別得到多少物品
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4. 資源調配與收入分配

資源調配

收入分配
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生產甚麼?

怎樣生產?

為誰生產?
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二、怎樣解決基本經濟問題?

 經濟制度主要有三類，各以不同的方法解決三
個經濟問題：

1. 傳統經濟

2. 計劃經濟

3. 市場經濟

6



4上第2 章經濟問題與經濟活動

1. 傳統經濟

 傳統經濟以 _______ 及 ____ 來解決基本
經濟問題。

 在傳統經濟，人們會沿襲 ____ 的生活方式。
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社會風俗 慣例

圖 2.2 一些偏遠地區的原住民仍然沿襲
祖先的生活方式。

祖先
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2. 計劃經濟

 在計劃經濟，大部分資源由 ____ 擁有。

 基本經濟問題由_______或 _______ 解決。
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政府

政府政策 中央規劃
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3. 市場經濟

 在市場經濟，大部分資源由 _______ 或
____ 擁有。

 基本經濟問題由 _______ (即市場價格)
解決。

9

私人廠商
個人

市場機制
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3. 市場經濟

(a)私有產權

 市場經濟的資源大多是 ____ 財產。人們對

他們的財產擁有私有產權。
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私人
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(a) 私有產權

包括:

1. 獨享的使用權

2. 獨享的收入權

3. 轉讓權
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若沒有私有產權，
便不會有市場

____ 或
______。

交易
市場經濟

圖 2.3 的士擁有人的私有產權
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(b) 「生產甚麼」及「怎樣生產」？

 在市場經濟，生產決定由 _______ 引導。

 市場價格為私人廠商提供 ____及生產____。
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市場價格

信息 誘因
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(c) 為誰生產？

 在市場經濟，人們要支付市場價格來得到物品。

 因此，人們需要生產，以賺取收入來購買想要
得到的物品。
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市場把物品分配給 ____ 及 _____ 支付市場價格的人。願意 有能力
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4. 混合經濟

 在混合經濟，部分經濟決策由市場價格決定，
部分由政府決定，部分由為社會風俗及慣例決
定。
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4. 混合經濟

(a) 由政府規劃

例子: 香港

(b) 按照社會風俗及慣例
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圖 2.5 政府向市府提供的服務
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快問快答

1. 分辨以下陳述是否正確。在正確答案上畫底線。
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計劃經濟 市場經濟

(a) 收入分配必然是平均的。 正確 / 不正確 正確 / 不正確

(b) 私有產權及市場交易盛行。 正確 / 不正確 正確 / 不正確

(c) 價格反映消費者的偏好及生產成本。 正確 / 不正確 正確 / 不正確

(d) 物品會分配給支付市場價格的人。 正確 / 不正確 正確 / 不正確

(e) 經濟決策主要由政府主導。 正確 / 不正確 正確 / 不正確
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2.2 競爭與歧視

 _____ 意味任何社會都面對「為誰生產」的
問題。這亦意味沒有社會可以消除 ____ 和
____。
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稀少性
競爭

歧視
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一、競爭

 由於人們都想得到更多 ____ 物品，人與人之
間便出現競爭。

 對稀少資源的競爭可能會觸發暴力衝突，甚至
戰爭。因此，人們會建立 ____ 來約束競爭行
為。
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經濟

圖 2.9 任何競爭行為都有規則約束。

規則
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二、歧視

 由於分配準則是用來決定物品誰屬，所以 ____
準則必定有歧視性。

例子:

在香港，長者和小孩乘坐地鐵均可享有乘車優惠。

歧視長者和小孩沒有能力支付全費
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分配
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2.3 循環流程模型

一、基本經濟活動

1. 生產及消費

a) 生產是把資源 ____ 為商品及服務的活動。

b) 消費是 ____ 商品及服務來滿足慾望的活
動。

c) 在生產中使用的資源稱為生產要素。

20

轉變

使用
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2. 市場交易及專門化

 市場出現後，我們毋須自行生產各種物品。我
們可以專門化生產某種物品，然後與別人交換。

21

專門化能夠提升生產力，而 _______ 是專門化的必要
條件。

交易機會
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快問快答

2. 指出以下陳述是否正確。
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陳述 是/否

(a)對影評家而言，觀看電影可視作生產。

(b)沒有交易機會，人們都會實施專門化。

(c)交易令人們獲益。

是

是

否
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二、市場是怎樣運作的?

23

圖 2.12 經濟活動的循環流程
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二、市場是怎樣運作的？

1. 住戶及廠商

住戶是經濟中的消費單位(即消費者)。

廠商是經濟中的生產單位。

24
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2. 生產要素市場及產品市場

(a)生產要素市場

 住戶提供生產要素給廠商，以換取收入作為

回報。該收入稱為 _______。

 住戶的要素收入是廠商的 _______，即廠

商聘用住戶所提供的生產要素所支付的成本。

25

要素收入

要素成本
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2. 生產要素市場及產品市場

(b) 產品市場

住戶支出:

住戶使用要素收入來購買廠商的商品和服
務。

廠商收入:

對廠商而言，住戶的支出就是廠商把商品
及服務出售給住戶所帶來的收入。

26
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3. 貨幣流程及實質流程

 貨幣流程 流程 、

∵ 人們都使用貨幣來進行交易。

 實質流程 流程 、

∵ 住戶提供生產要素來換取廠商的產出。

27

2 4

1 3
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4. 收入、支出及產出

循環流程模型亦說明了以下關係:

(a)支出=產出價值

住戶對廠商的商品及服務的總支出就是廠商
產出的市場價值。

(b)支出=要素收入(或要素成本)

28

對產出的支出 要素收入(或要素收入)=  產出的價值 = 
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2.4 現在消費與將來消費的選擇

一、人們樂於提早得到物品

 即時得到的物品的價值有別於較遲得到物品
的價值。

 人們總是樂於提早得到物品。在選擇即時或
將來得到物品時，人們會選擇即時得到。

29
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二、利息

1. 利息是提早得到資源的代價

 人們樂於提早得到物品。

 對借方而言，利息是提早得到資源的
____。

 對貸方而言，利息是延遲消費或投資的
____。

30

代價

補償
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2. 即使沒有貨幣，利息依然存在

 利息不只是借入金錢的成本，而是提早得到資
源的成本。

 只要物品或資源的借貸存在，利息便存在。

31
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3. 利率

 利率的定義是利息對本金的比率，即利率是利
息除以本金。

32

利息
利率=                 X 100% 

本金
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三. 利息與消費

 利息是決定現在或將來消費的關鍵。

33

圖 2.13 若某人有$1,000收入，他可以把它借出以賺取利息回報，或
即時用來消費。
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結論

1. 無論是以借貸或用自己的收入來支付，現在消
費必定涉及 _______。

2. 現在消費與利率成 ____ 關係。
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相反

利息成本
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快問快答

3. 指出以下陳述是否正確。
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陳述 是/否

(a) 利息是現在消費的成本。

(b) 利息是延遲消費的回報。

(c) 當貨幣不存在，利息亦不存在。

(d) 利息是借入金錢的代價。

(e) 利率愈高，延遲消費的溢價愈高。

(f) 利率愈高，現在消費的成本愈高。

是

是

是

是

否

否
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